
Tagesordnung der 1. Sitzung des Gemeinderats vom 12.05.2020 
 
 

1. Begrüßung der gewählten Gemeinderatsmitglieder 
 Bürgermeister Dr. Kern begrüßt die neu gewählten Mitglieder des Gemeinderats. Er wünscht 

sich eine gute, konstruktive Zusammenarbeit, die stets auf das Wohl der Gesamtgemeinde aus-
gerichtet sein muss. 

  
2. Vereidigung der neu gewählten ehrenamtlichen Gemeinderatsmitglieder 
 Als neue Gemeinderatsmitglieder wurden vereidigt: Nicole Beck, Harald Götz, Moritz Hennin-

ger, Marius Reichenberg, Tanja Siemund-Özcan, Stephan Voß. 
  
3. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeinderatsmitglieder 
 Aus dem Gemeinderat verabschiedet wurden: Markus Franke, Manfred Haager, Christian Merz, 

Günter Opel, Dieter Roth, Helmut Sturm. 
  
4. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 16.04.2020 
  
5.  Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 
 Es wurde beschlossen, einen 2. Bürgermeister zu wählen; auf einen dritten Bürgermeister wird 

verzichtet. 
  
6. Wahl des zweiten Bürgermeisters 
 Zum zweiten Bürgermeister wurde einstimmig Hans-Joachim Schwarzbach gewählt. 
  
7. Wahl des dritten Bürgermeisters 
 - entfällt -  
  
8. Vereidigung der gewählten weiteren Bürgermeister 
 Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da Hans-Joachim Schwarzbach bereits als  

2. Bürgermeister tätig war. 
  
9. Festlegung der weiteren Stellvertreter 
 Bei gleichzeitiger Verhinderung des ersten und zweiten Bürgermeisters wurden zwei weitere 

Stellvertreter in folgender Reihenfolge bestimmt: Erwin Zapf, Bertram Strobel. 
  
10. Verpflichtung der weiteren Bürgermeister und der Mitglieder des Gemeinderats 
 Alle Gemeinderatsmitglieder wurden entsprechend verpflichtet, auf die Punkte 

Verschwiegenheit und persönliche Beteiligung wurde besonders hingewiesen. 
  
11. Bildung von Ausschüssen, Bestimmung der Größe, des Sitzverteilungsverfahrens und 

Bestellung der Mitglieder und Vertreter in den Ausschüssen 
 Es wird ein Rechnungsprüfungsausschuss gebildet. Zu diesem werden auf jeweiligen Vorschlag 

der Fraktionen und Gruppen berufen: 
 
2. Bürgermeister Hans-Joachim Schwarzbach (Vorsitzender) 
Bertram Strobel (stellvertretender Vorsitzender) 
Stephan Voß 

  
12. Bestellung der Referenten, der Beauftragten und des Schriftführers 
 Der Gemeinderat bildet folgende Referate und bestellt folgende Referenten: 

 
Bauhof, Liegenschaften, Wasser, Abwasser, Straßen und Wege: Marius Reichenberg, Gudrun 
Doll, Tanja Siemund-Özcan, Moritz Henninger 
 
Jugend, Familie, Senioren, Schule, Kindergarten, Jugendraum: Tanja Siemund-Özcan, Marius 



Reichenberg, Nicole Beck 
 
Wald, Umwelt, Gewässer: Gudrun Doll, Harald Götz, Nicole Beck, Moritz Henninger 
 
Sport, Kultur, Vereine, Sporthalle: Stephan Voß, Bertram Strobel, Nicole Beck, Tanja 
Siemund-Özcan 
 
Öffentlichkeitsarbeit, Fremdenverkehr, Gewerbeansiedlung: Marius Reichenberg, Harald Götz, 
Tanja Siemund-Özcan, Britta Bogner 
 
Feuerwehr: Martin Grosch, Jochen Schwarzbach, Erwin Zapf, Bertram Strobel 
 
Marktwesen: Bertram Strobel, Harald Götz, Martin Grosch 
 
Schriftführer: Nicole Beck 

  
13. Bestellung der Mitglieder in die Gemeinschaftsversammlung der 

Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim 
 In der Gemeinschaftsversammlung wird der Markt Marktbergel vertreten durch: Bürgermeister 

Dr. Kern, 2. Bürgermeister Hans-Joachim Schwarzbach und Gudrun Doll. 
  
14. Bestellung der Mitglieder in die Gesellschafterversammlung der ENTRO GmbH Markt-

bergel 
 Es wird festgestellt, dass Herr Bgm. Dr. Kern den Markt Marktbergel in der Gesellschafterver-

sammlung vertritt. Im Verhinderungsfall wird er von dem weiteren Bürgermeister vertreten. 
  
15. Erlass einer Geschäftsordnung 
 Die Geschäftsordnung des Gemeinderats wurde einstimmig beschlossen. 
  
16. Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
 Die Satzung wurde einstimmig beschlossen. 
  
17. Vereinfachtes Verfahren „Landwirtschaftliches Kernwegenetz A7-Franken West; Bestel-

lung eines gemeindlichen Vertreters und dessen Stellvertreters für den Vorstand 
 Der Markt Marktbergel wird durch Herrn Bürgermeister Dr. Kern sowie Herrn Erwin Zapf im 

Vorstand des vereinfachten Verfahrens „LKw A7 Franken West“ vertreten. 
  
18. Antrag des Evang.-Luth. Pfarramtes Ottenhofen auf Bezuschussung der Renovierung ei-

nes Ziffernblattes und der Zeiger der Turmuhr der Kirche St. Gumbertus und Urban in 
Ottenhofen 

 Der Markt Marktbergel übernimmt – ohne Anerkennung einer Rechtspflicht – die Kosten zur 
Renovierung eines Ziffernblattes und der Zeiger der Turmuhr der Kirche St. Gumbertus und 
Urban in Ottenhofen auf der Grundlage des Angebots der Firma Dürr Turmuhren und Glocken 
GmbH.  

  
19. Straßeninstandsetzungsarbeiten an Flurwegen in Marktbergel und Ottenhofen; Vergabe 

der Arbeiten zur Oberflächenbehandlung an die Geuder Straßenunterhalt GmbH 
 Der Gemeinderat beschließt die Durchführung der Maßnahme und ermächtigt den Ersten Bür-

germeister zur Auftragserteilung. 
  



20. Bauantrag zum Neubau eines Wohnhauses mit Carport am Kirchwiesenweg in Marktber-
gel 

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird er-
teilt. 

  
21. Bericht und Informationen des Bürgermeisters 
  

Am 29.05.2020 um 16.00 Uhr findet eine Besichtigungstour gemeindlicher Liegenschaften 
statt. 
 
Nächster Sitzungstermin: 04.06.2020 
 
Schachtregulierungsarbeiten; Angebote für 21 Schächte werden eingeholt. 
 
Erarbeitung der Ausschreibungsunterlagen für das Feuerwehrfahrzeug (Mannschaftstranspor-
ter). 

 


